
~АКТУАЛЬНО 

Инвентаризация активов и обязательств 

Инвентаризация лежит в основе бухгал­
терского учета и без нее трудно представить 
работу бухгаnтера. Объектами инвентари­
зации являются имущество и обязательства 
организации. 

Существует восемь ситуаций, отражающих 

~альные результаты инвентаризации. Так, если 

LССматривать три фактора (факт хозяйственной 

изни, первичный документ и отражение хозяй­

венной операции в бухгалтерском учете) и два 

~стояния, в которых могут находиться эти факто­

.r (наличие и отсутствие), то получим восемь воз­
)Жных ситуаций (приведены в таблице). 

Отражение фактов хоаяйственной жиани 

в первичных документах и в бухгалтерском учете 

Первичный Отражен в бухгалтерском учете 

документ да нет 

Факт хозяйственной жйзни произошел 

:оставлен Ситуация 1 Ситуация 2 

le составлен Ситуация 3 Ситуация 4 

Факта хозяйственной жизни не было 

:оставлен Ситуация 5 Ситуации 6 

le составлен Ситуация 7 Ситуация 8 

Ситуация 1. Факт хозяйственной жизни про­
юшел, документ, подтверждающий его, имеется 

отражен в бухучете. Такова традиционная си­

rация с точки зрения теории и практики. Пред­

шагается, что данные бухучета на основании 

~рвичного документа адекватно отражают дей­

'вительность и инвентаризация должна это под­

:ердить (констатировать). 

Ситуация 2. Факт хозяйственной жизни прои­
шел, документ, подтверждающий его, имеется, 

) не отражен в бухгалтерском учете. Данная си­
'ация может возникнуть: а) по вине бухгалтера, 

)Лучившего первичный документ, но не отразив­

его его в бухгалтерском учете; б) по вине лица, со­

авившего и подписавшего первичный документ, 

) не сдавшего его в бухгалтерию. Инвентаризация 
1зволяет выявить такой факт. 

Ситуация 3. Факт хозяйственной жизни про­
юшел, документ не составлен, но хозяйственная 

:ерация отражена в бухгалтерском учете. 

Инвентаризация в этом случае оказывается не-

1фективной, так как она не может установить 

tкт отсутствия документа. Обычно в этом случае 

хгалтеры составляют так называемые докумен-

1 бухгалтерского оформления. С переходом на 

СФО ситуация 3 приобретает новый смысл. Так, 

согласно требованию приоритета содержания пе­

ред формой для бухгалтера решающим становится 

сам факт хозяйственной жизни, а не его юридиче­

ское оформление, т. е. не первичный документ, ибо 

наличие факта, а не документа, изменяет реальное 

имущественное положение организации. Инвента­

ризация позволяет установить подобные факты. 

Ситуация 4. Факт хозяйственной жизни прои­
зошел, документ не составлен, хозяйственная опе­

рация не отражена в бухгалтерском учете. Инвен­

таризация позволяет выявить данную ситуацию, 

которая может возникнуть: а) по вине лица, ответ­

ственного за совершение хозяйственной операции 

(первичный документ был составлен, но не сдан 

в бухгалтерию); б) вследствие выявления порчи 

товарно-материальных ценностей или недостачи в 

пределах норм естественной убыли (никто не вино­

ват) или сверх норм естественной убыли, а также 

излишка или недостачи товарно-материальных 

ценностей (виновны либо материально ответствен­

ное лицо, либо администрация, не обеспечившая 

точность весоизмерительного оборудования). Во 

втором случае факт хозяйственной жизни можно 

установить только при проведении инвентариза­

ции. Первичными документами отражения факта 

хозяйственной жизни будут служить оформлен­

ные результаты инвентаризации (сличительная 

ведомость, ведомость результатов, выявленных 

инвентаризацией, и др.). 

Ситуация 5. Факта хозяйственной жизни в 
действительности не было, а документ на якобы 

произошедшую хозяйственную операцию состав­

лен и в бухгалтерском учете отражен. Данная си­

туация может быть выявлена также в результате 

инвентаризации. Виноватым считается лицо, ко­

торое составило и подписало подложный первич­

ный документ, создав тем самым фиктивный факт 

хозяйственной жизни. 

Ситуация 6. Факта хозяйственной жизни в 
действительности не было, документ на якобы про­

изошедшую хозяйственную операцию был состав­

лен, а в бухгалтерском учете фиктивный факт хо­

зяйственной жизни отражен не был. Составление 

подложного документа не может быть установлено 

с помощью инвентаризации. Здесь сам бухгалтер, 

получивший подложный первичный документ, 

может определить, что он составлен на несуществую­

щий факт хозяйственной жизни. Такой первичный 

документ не должен быть отражен в бухгалтерском 

учете, о факте его получения бухгалтер обязан про­

информировать администрацию. 

Ситуация 7. Факта хозяйственной жизни в дей­
ствительности не было, документа нет, а фиктив­

ный факт хозяйственной жизни отражен в бухгал­

терском учете. Данная ситуация устанавливается 

ФИНАНСЫ • УЧЕТ • АУДИТ Декабрь 2010 

bibl_nz 
Typewritten text
Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. 
Бібліятэка.
Белорусский государственный экономический 
университет. Библиотека.
БДЭУ  Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. Бібліятэка.
БГЭУ  Белорусский государственный экономический университет. Библиотека.
BSEU  Belarus State Economic University. Library.
http://www.bseu.by          elib@bseu.by


